

# GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia  
PIAŢA LIBERTĂŢII BRĂŞOV  
Telefon 226  
Abonament anual 360 lei  
Pentru strelnătate 800 lei  
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Fără o presă naţională cinstită şi democratică, un popor nu va da niciodată măsura însuşirilor lui culturale şi politice. E ca şi cum ar grai prin gura streinului.

## INTRU MULŢI ANI STĂPÂNE!

Urmaşi ai celor cari au aprins focul culturii româneşti cu făclia veşnic arzătoare a credinţei străbune într'un viitor fericit naţional astăzi aievea;

Urmaşi ai celor cari se luptau cu îndărătnicie pentru nestîrbirea legii strămoşeşti; ai celor, cari se însufleteau la cele mai grele jertfe de către Murăşeni, Popazu, Barac şi fericitul Şaguna... prăznuim.

Sufletele noastre frământate de dorinţa ieşirii din haosul moral-social, în care se găseşte societatea actuală, împinsă de nenumăratele curente îndreptate spre zdruncinarea înseşi a temelii de existenţă ale neamului nostru;

Sufletele noastre, în cari mai licăreşte încă schin-teia tocului, de care se încălzeau la fapte mari străbunii noştri;

Sufletele noastre, ale poporului curat, cinstit şi neşovăelnic în credinţa şi dragostea faţă de neam şi lege... prăznuesc.

Braşovul, care a primit şi a dat adăpost Voevozilor români, temători de D-zeu şi iubitori de popor;

Braşovul, care a dat Vlădici luminaşi; focarul împărăstietor de lumină şi căldură, unde marele arhieru Şaguna găsea sufletele ce-i trebuiau, are azi fericirea fiască a primirii Înaltului său Părinte.

Sunteţi în mijlocul nostru!

Cunoaştem însufleteala apostolică, cu care conduceţi lupta pentru prăbuşirea Răului prin biruinţa Impărăţiei lui D-zeu. Şi deşi cunoaştem şi mărimea piedicilor, cari vă întâmpină în drumul Apostolatului, avem credinţa că pe scaunul slăvit de înțelepciunea, sentimentul realităţii şi tactul celui mai mare Arhieru, stă astăzi un demn urmaş al Lui.

În lupta ce-o conduceţi, Înalt preasfinţite Părinte, sub flamura credinţei izbăvitoare se vor înşirui cu toţii pentru înfăptuirea supremului Ideal: „fericirea poporului nostru“.

La glasul Vostru de chemare, păstorii îşi vor regăsi turmele împrăştiate şi le vor conduce la adevărata hrană.

În altarele noastre va reintra duhul vieţii, înviând sufletele credincioşilor.

Şi... „B.serica vie“, turmă şi păstor în perfectă conglăuire vor grai pe calea propăşirii, spre idealul fericitor, sub conducerea înțeleaptă a I. P. S. Voastre.

Coborând între noi, aduceţi Bisericii acestor plaiuri şi păstorul dorit. Găsiţi aici sufletele, cari îi vor urma convinse că este păstorul, care ne trebuie:

„Păstorul care-şi pune sufletul pentru oile sale“ şi cere se va strădui pe urmele vrednicilor săi înaintaşi.

Fericiţi de-a Vă vedea în mijlocul nostru, deschidem largi porţile sufletelor noastre, pentru ca primind altele îndemnuri şi îmbărbătare să putem continua cu puteri înnoite lupta de regenerare morală.

Bine-aţi venit I. P. Sfinţite!  
Intru mulţi ani, Stăpâne!

Dr. Petru Debu.

## PROTOPOPULB RAŞOVULUI

Dr. IOSIF BLAGA

Mâne va fi introdus în scaunul văduvit, după moartea regretatului dr. Vasile Saftu, al protopopiatului Braşov, noul protopop dr. Iosif Blaga, directorul liceului „Andrei Şaguna“ şi şef-inspectorul şcolar al regiunii Braşov. I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae ţine să prezideze acest act bisericesc, transformându-l astfel prin prezenţa sa într'o mare erbare a bisericii ortodoxe române din acest colţ de ţară.

Noul protopop dr. Iosif Blaga este o persoană bine cunoscută în Braşov nu numai ca profesor şi director, care timp de peste 30 ani a propovădit cultura de pe catedra liceului „Andrei Şaguna“, dar ca şi un membru marcant al celor mai înalte corporaţiuni bisericeşti din Ardeal, intrunind astfel toate calităţile unui perfect cunoscător al organizaţiei bisericii şi şcolii româneşti din Arhidieceza Ardealului.

Pe lângă aceste însuşiri inomis necesare şefului administrativ al celui dintâi protopopiat al Arhidiecezei, d-l dr. Iosif Blaga s'a mai dovedit în activitatea sa îndelungată de până acum ca un om al păcii şi bune înţelegeri între fiii aceluiaşi neam precum şi între cetăţenii conlocuitorii de alte confesiuni, ca un om al muncii neobosite şi mai presus de toate ca un bărbat al cinstei exemplare — calităţi atât de necesare cu deosebire în zilele pe cari le trăim.

Terenul pe care e chemat să se afirme noul protopop, este vast şi plin de răspunderi. Războiul crâncen a lăsat în urma sa multe răni, cari aşteaptă lecuirea lor. Incunjurându-se cu oamenii de bine, de cinste şi de muncă, colaborând în strânsă legătură cu preoţii şi fruntaşii mireni ai oraşului şi protopopiatului, va putea consolida în parohii liniştea şi ordinea, îndrumând viaţa sufletescă şi administrativă a bisericii ortodoxe române din Ţara Bârsei pe căile înfloririi.

În acest apostolat greu, dar înălţător, dorim noului protopop multă izbândă şi-l salutăm în scaunul istoric al protopopiatului Braşov, ca urmaş demn al unora dintre cei mai iluştri fii ai bisericii şi neamului românesc din Ardeal.

## Cetăţeni

Veniţi cu toţii la Marea Intrunire a Partidului Naţional Român ca să ascultaţi cuvântul fruntaşilor:

Iuliu Maniu, Alexandru Vaida-Voevod, Stefan C. Pop, Mihai Popovici, Valer Brănişce, Stelian Popescu, Emanoil Antonescu profesor universitar, I. Bogos, fost ministru al Basarabiei, Grigore Filipescu, I. Giurculescu, dr. Voicu Nişescu, părintele Manu şi alţii.

Intrunirea are loc în sala Cinema-Modern la ora 11 a. m.

## Duminică 7 Decembrie 1924

## Dovada traicului de influinţă

sau a „sterpelirei“

stampelor lui Aman

făcută de-un nou document emanat  
însă dela d-l Văitoianu Arthur.

Furie mitocănească a oficio-sului guvernului n'are îngrădire de când părintele Camerei şi Senatului liberal s'a văzut demescat complet în chestiunea pensiei viagere a d-nei Aman, văduva pictorului celebru ale cărui vre-o câte-va stampe le sterpelire d-l ministru al comunicaţiilor. Nu vom lungi vorba, fiindcă avem un document care prin sine vorbeşte îndestul. Şi, ceea-ce este fatal, documentul este însăşi mărturisirea d-lui Arthur Paşaport Văitoianu.

Isă-l:

Declaraţia din Cameră a d-lui Arthur Văitoianu în şedinţa de 29 No-emvrie a. c. (reprodus după textul autorizat din „Viitorul“ No. 6021).

„Fiind-că în vremea războiului gospodăria mea a fost distrusă de inamicul cotropitor, deşi alţii îşi clădeau cu ajutorul lor palate măreţe, a trebuit după încheerea păcii să-mi cumpăr de une am gsisit obiecte casnice necesare şi eftine. Într'o bună zi, mi s'a spus că d-l Râmnicăeanu, agent la Bursă, ar avea de vândut nişte mobilă a unei rude a d-sale şi m'am dus la adresa indicată. Am cumpărat nişte scaune, o masă, o canapea, plătiind preţul indicat într'un catalog. D-l Râmnicăeanu comunicându-mi că obiectele aparţin d-nei Aman, care se găseşte în mare lipsă, am plătit în loc de 15 mil lei cât mi se ceruse o sumă de 19 sau 20 mil. Două zile mai târziu, d-l Râmnicăeanu mi a adus nişte stampe şi-o copie după un tablou, lucrare de Aman, spunându-mi că bătrâna, mişcată de generozitatea (sic) mea, a înţeles să mi le facă cadou. Am primit darul şi l-am reţinut până într'o zi când d-na Râmnicăeanu a venit la familia mea să ceară

stampelă şi copia oferită, sub motiv că bătrâna, măuşa ei, i le reclamă sub cuvânt că le-ar fi vândut pe bani, fără să-i dea ei costul. Darul a fost înapoiat imediat prin persoana d-lui Râmnicăeanu care îl oferise“.

Aşa dar d-l ministru al comunicaţiilor stabileşte precis:

1. Că a cumpărat nişte mobile pentru care a oferit, generos, în loc de 15.000 vre-o 20.000 lei.

2. Că a primit un dar pentru această generozitate, dela d-na Aman „care se găsea în mare lipsă“.

3. Că darul consta din nişte stampe şi o copie după un tablou, lucrare de Aman“.

În nevinovăţia sa, d-l Arthur Paşaport-Văitoianu n'a îndrăznit să cântărească preţul cadoului! Oare nu întrecea acest preţ toată suma cu care plătiise mobilele?

De sigur.

Aşa dar, d-l Văitoianu Arthur-Paşaport cumpăra, cu generozitate, mobile din casa Aman pe pret de 20.000 lei şi nu roşeşte să primească (pentru că plătiase 4—5000 lei mai mult ca în catalog) un dar dela o bătrână, văduva unui mare pictor generos, care donând statului averea sa a lăsat să aibă grijă statul de soţia sa, care azi este în mizerie, — un cadou care întrecea, în valoare, cu mult suma întregii plăţi pentru cumpărătura sa generoasă!..

Bătrâna d-na Aman, afirmă că i s'au luat tablourile pentru înlesnirea vânderei unei pensii viagere mai corespuzătoare vieţii de azi.

Deci, cum să nu credem că d-l Arthur-Paşaport-Văitoianu-









